

同生共美 精彩绽放

——长沙高新区旺龙小学创新发展剪影

通讯员 罗湘君 彭佳

长沙高新区旺龙小学是由长沙高新区管委会兴建的一所高标准、高起点的全日制公办小学,于2018年8月建成并投入使用,配备了省内一流的现代教育设施设备,校园内教学区、运动区、生活区功能齐全、布局合理。校园环境整洁优美、和谐有序。

办学一年多来,在党和政府的关怀下,罗湘君校长带领旺龙小学以“办人民满意的教育”为宗旨,全面贯彻党的十九大精神,围绕“同生共美,精彩绽放”的办学理念,为加快实施教育现代化工程,加强教师队伍建设,提高教育教学质量做出了应有的努力,并取得了可喜的成绩。



旺龙小学教学楼

1 立德树人, 实践创新, 培育身心健康的旺龙学子

榜样引领,做文明的旺龙学子。“创建‘五星级班级’,争当‘美德少年’”一直是学校长期开展的一项系列活动。学校每周进行星级班级的评选,每月进行“新时代好少年”的评选,同时先进事迹在学校公众号和宣传栏同步刊出。建立健全了学校、家庭、社会三位一体的教育网络,加强未成年人的思想道德建设,利用板报、“红领巾”广播、班队会、晨会、国旗下讲话,在全校范围内积极培育和践行社会主义核心价值观,深入开展文明班级、文明餐桌、文明个人、文明办公室等创建活动。

积极锻炼,做健康的旺龙学子。为弘扬传统文化,学校致力于武术特色校的建设,做到“武术进课堂、武术进大课间”。在2019年11月举行的高新区大课间评选活动中,学校获得了一等奖。在2019年11月30日结束的由湖南省体育局、湖南省教育厅组织的“湖南省第四届校园武术比赛”中,学校再创佳绩,荣获一等奖。学校注重培养学生良好的心理素质,积极开展形式多样的心理健康教育,学校师生精心策划编创的心理剧《风景》获长沙市一等奖。

实践探究,做好学的旺龙学子。为培养孩子的探究意识和实践能力,学校组织研学团到邵阳市寻访世界非物质文化遗产“滩头年画”,孩子们对中华文化的保护与传承发扬有了更深刻的认识。李佳老师以寻访研学活动为素材,进行总结与反思,参加高新区综合实践课程说课比赛,获一等奖。



承武术精神,做武术传人



教师风采



色彩斑斓的美术课

3 主动参与, 热心服务, 构建开放合作的教育共同体

主动参与。招生季,罗湘君校长在华铭幼儿园做《手牵手,一起走——如何引领孩子顺利进入小学一年级》专题讲座,与准一年级新生家长面对面交流。这场交流会成为一场家校沟通的“及时雨”,有效帮助家长引领孩子顺利进入小学一年级。学校主动与尖山湖社区和招生片区范围内社区、楼盘联系,张贴招生公告,并通过社区微信公众号进行推送,让招生政策进入千家万户,避免产生误解与矛盾。本着服务园区的原则,主动与信息产业园社会事务局联系,走访了御家汇、亚信、安克等多家企业,向企业相关负责人解释区内招生政策,指导其做好员工子弟入学的准备工作,解决员工的后顾之忧。

热心服务。根据《教育部办公厅关于做好中小学生学习课后服务工作的指导意见》,为解决家长不能按时接送学生的困难,完善社会服务体系,学校开展中小学生学习课后服务。前期发放家长意向表,课后服务工作遵循“家长自愿、校内实施、成本分担、有效监管”的原则,征求家长和教师意见,尊重学生意愿,自主选择感兴趣的活动的积极参与。一学期来学生参与率高、反响好,实现了家长放心、孩子乐学、教

2 价值引领, 研修提升, 打造德才兼备的教师队伍

开启改变课堂的教研之旅。2019年上学期,旺龙小学承办了“创建以学习为中心的课堂——核心素养时代课堂教学研讨”活动,长沙市内外百余名老师参加。姚建平老师、何海伦老师和肖彤老师分别展示了三堂精彩的研究课,岳麓区小学语文教研员熊社昕老师对研究课进行了点评;省中小学教师发展中心师德建设与师资培养科郑卫老师做《基于英语学习活动观的教学设计》微讲座;北京师范大学教育学部桑国元教授做《项目式学习(PBL)与核心素养培育》专题讲座。长沙市教科院院长孙智明对活动进行总结,肯定了旺龙小学在课堂教学研究方面做出的努力探索。

践行提升自我的学习之旅。学校开展了《寻找旺龙教师形象密码——教师职业认同与行为规范研讨》系列培训活动。全体教师聆听了多位专家的讲座,如石少腾老师主讲的教师专业成长规划《未来已来》;张新春老师主讲的《构建“以学习为中心的课堂”教学设

计》;辛晓明老师、董玲老师、胡美容老师主讲的学科课程标准的研读;周满意老师主讲的《班级管理与班级文化建设》……此外,学校还开展“共读一本书”活动,全体教师共读《给教师的建议》《静悄悄的革命》,行政人员共读《执行重在到位》,通过读书学习来提升专业素养与管理能力。

坚持互促互学的共修之旅。以提高教师专业发展水平,分享教育教学及管理中的先进经验为目标的“共美讲坛”定期开讲。一次又一次思想的碰撞,正是旺龙老师互促互学的见证。2019年下学期开学初,学校举行了“不忘初心担使命,服务教育当先锋”——中共旺龙小学支部党员教师互学互促结对仪式。学校坚持全员参与的原则,组成了23个“互促互学成长共同体”。在隆重而神圣的结对仪式中,每一个“互促互学成长共同体”都郑重地在协议书上签署自己的名字,互相鞠躬、握手,将“互促互学”的思想深深印在心里。



精彩纷呈的文艺演出

学校创办一年多来,在罗湘君校长带领下,通过全校师生共同努力,学校收获多多:2019年获评语言文字示范校;参加湖南省校园武术大赛获一等奖;参加湖南省青少年航空航天模型竞赛,9人获一等奖、9人获二等奖,学校获得科技活动优秀组织奖;参加省创客比赛,1人获金奖、1人获银奖;参加长沙市“三独”比赛,3人获一等奖、多人获二等奖;组织学生录制心理剧获长沙市心理剧展演一等奖;2019年参加体育大课间比赛获高新区一等奖;参加湖南省在线集体备课大赛,学校语文和数学两个团队均获二等奖。

“万紫千红春满园”。在旺龙小学校园里,师生们在丰富多彩的学习研究活动中不断提升、精彩展示,既富有个性又不失规则,各得其所,各美其美,焕发蓬勃的生命力,呈现出昂扬的生长姿态,师生们对未来充满希望。

身边的好学校